

# “前世今生”



## 李霄鹏接任国足主帅

据新华社电 中国足协3日宣布,同意中国男足主教练李铁辞职,其职务将由武汉足球俱乐部主教练李霄鹏接任。

现年46岁的李霄鹏在球员时期曾代表中国男足进军2002年世界杯,退役后他曾先后担任中国女足、青岛、山东等球队主教练,在2019年获得中超联赛最佳主教练奖。李霄鹏于2020年12月接手武汉队,带队在今年中超联赛1胜8平5负积11分进入保级组。

目前,2022年世界杯预选赛12强赛还剩下四轮比赛。下一轮比赛,中国队将于2022年1月27日客场挑战日本队。

## 4 定格

[2020年1月2日-2021年12月3日]

### 李铁在国足的位子上待了701天

2011年,在参加湖南卫视的一档节目中,李铁透露他的目标是在10到15年里成为国足主帅。算起来,到2020年1月正式出任国足主帅,李铁算是提前完成了个人目标。当时,国足的选帅竞争是“一王二李”,“一王”是王宝山,“二李”是刚刚下课的李铁和刚刚上课的李霄鹏。

2019年,李铁率领升班马武汉卓尔拿到中超第6名,也获得了最佳主帅的提名,即便最后输给了李霄鹏,但李铁的执教能力还是得到了各方的充分肯定。这些指标都是李铁竞聘的重要砝码,但真正让足协吃下定心丸的是李铁在2019年韩国东亚杯上的表现。某种意义上,韩国东亚杯是李铁的一次模拟考试,尽管“国足选拔队”在东亚杯上一胜两负的成绩称不上有多好,但作为“临时主帅”,李铁在整体上的把握还是得到了专业人士的认可,中国足协在评定李铁的带队能力时着重考量了东亚杯的表现。

从临时主帅到正式主帅,李铁用了

## 3 转身 从重返辽足到里皮助手

• 2010

“这可能是老天想让我挂靴啊!”

李铁何时退役?恐怕很多人想不起来。2010年10月23日,在辽足主场1:0战胜南昌队的比赛中,李铁在第40分钟滑铲时伤到右腿,当即倒地不起。在队医观察了李铁的伤势之后,急救车就把李铁送到了附近的沈阳市第八人民医院进行应急处理。通过X光片,医生初步诊断,李铁的两处骨折的确切位置是“右小腿腓骨小骨头和胫骨三分之一处”。

当时接受采访时,李铁表示虽然他之前从未考虑过退役的事情,但这次受伤令他徒呼奈何:“这可能是老天想让我挂靴啊!”这场比赛就是李铁球员生涯的句号,但李铁一直没有正式宣布退役。2011赛季的辽足大名单中,李铁依然榜上有名,只是从2011年开始,李铁的实际身份就是辽足的助理教练了。

2012年5月,辽足俱乐部突然召开通气会宣布,李铁以助理教练的身份加盟广州恒大,他辅佐的对象是世界杯冠军教头里皮,这样的诱惑让他难以阻挡。虽然李铁当时还没有宣布正式退役,但这个动作实际上就是李铁结束球员生涯的信号。

• 2015

斯科拉里上任,他离开恒大

2012年5月,里皮出任恒大主帅,他向恒大俱乐部提出,他希望要一个中方助手,这个助手,最好是有过留洋履历的。符合这个条件的人选并不多,几乎可以说是为李铁量身定做。恒大此前和李铁并无太多交集,但最后李铁成功了。于是,李铁来了,成为里皮时代,教练组中的唯一一名中国人。

从里皮到卡纳瓦罗,三年时间。能在这样的团队里工作三年,对于一名中国教练员来说,是非常幸运的,李铁在这个团队中的作用,除了做一些力所能及的体力和体能辅助工作以外,更多的是起到一个“老大哥”作用。

从教练组的沟通角度讲,虽然里皮德高望重,而且够威严,但一个球员曾经略带玩笑地对记者说:“他骂人,但我们又听不懂,骂完以后,我们就散了……”



在这种情形下,作为教练组的“润滑剂”,李铁会用“大哥”的经验去跟球员交流,从效果看,肯定要比外国人好得多。

2015年夏天,恒大换帅,巴西人斯科拉里成为球队新主帅。就在所有人都认为李铁能在新教练班子里发挥更大作用时,李铁作出了辞职的决定。离开恒大,这是李铁自己作出的选择。对于他的离去,一位恒大工作人员表示了极大的遗憾,他说:“勤奋而敬业,志向远大。我有一次夜里完成工作以后,发现李铁也没睡觉,他刚刚做完当天的笔记,然后我们一起喝茶聊天,可以说,在他的同龄人中,像他这样敬业的,没有几个。”

• 2016

发布会上言多语失导致下课

2015年8月18日,李铁迈出了教练生涯的关键一步,他来到秦皇岛,成为中甲球队河北华夏幸福的主帅。彼时,华夏的目标就是冲超。李铁成功地把河北队带上了中超,而且在升班马赛季也踢得相当不错。

说起来,李铁在华夏的起点曾非常好,无论是带队成绩还是受支持程度都很不错。可惜,由于在发布会上胡乱“放炮”,李铁没能实现自己的个人抱负便被球队提前解职。这是李铁执教生涯中第一次因为言多语失而下课。

2016年7月初,李铁在华夏主场0:2输给上港的赛后发布会上“怒喷”郭炳彦(时任国足领队)。据华夏俱乐部管理层表示,当时没有人授意李铁说这番话,现场也没有记者提出相关问题,李铁是在无人提起的情况下做出的表达。之后,华夏又在主

场0:2输给了广州富力,由于拉维奇、热尔维尼奥两大王牌伤缺,华夏被富力技术性击倒。赛后,李铁在总结比赛时说:“对外援齐整,我们人员不足,这不是公平的比赛……”谁都明白,人员伤停是职业体育的常态,但因为己方有主力缺席,就直接说比赛不公平,未免也太自我了。

把发布会当成了个人情绪的宣泄口,导致原本只是私下聊天的内容被无限放大,最终导致李铁在华夏黯然下课。

离开华夏之后,李铁时隔一年来到了武汉并顺利率领武汉卓尔升入中超。这是李铁第二次带队升级了,但改任卓尔主帅的李铁,并没有一改“耿直”本色。2019年6月,在客场逆转战胜富力之后,李铁直言富力是中超防守最差的球队,而防线最弱的一环就是国奥队长黄政宇。姑且不谈这么说对黄政宇本人的打击多大,如此不给对手面子的言论,实在很容易与人交恶。反观时任富力主帅的斯托伊科维奇,语言艺术就高级多了。斯托伊科维奇是这么说的:“这场球真的很意外,犹如突然被人拉了电网,然后堕入黑暗……”

在中超赛场,李铁和斯托伊科维奇一共交手6次,各自取得3场胜利,战绩上平分秋色,口碑上李铁似乎还要更胜一筹。2019年底,李铁和斯托伊科维奇都离开了中超,升任各自国家队的主帅,但在国家队层面上,两人处境迥异。李铁挂帅的中国队在亚洲区12强赛中挣扎于绝望边缘,斯托伊科维奇执教的塞尔维亚队则在欧洲区压倒葡萄牙队直接出线。很明显,中超赛场的成绩不足以作为执教水平的有力证明。



在新闻发布会上长达32分钟的讲话内容争议十足,并且还在社交媒体上违规“带货”。本来踢完澳大利亚后,国内诸多媒体人纷纷认为李铁不会下课,但由于他的“自爆”行为,最终只能自作自受了。至此,舆论对李铁的态度彻底倒戈。

11月30日,国足在苏州进行了隔离期间的最后一练,按照计划,球队在12月1日会有一天假期,然后在2日离开苏州正式解散。离开苏州前最后一天的晚餐后,李铁在所有人面前作了一次讲话,其间他感谢了全队的付出,鼓励大家再接

再厉,让队员们注意伤病,好好备战联赛,继续做好之后的训练和比赛,但并未涉及任何正式道别的话题,用国足内部人士的话来说就是,这次道别与以往每次集训结束后相似。

本周四,所有国脚在度过自我观察期后,都将陆续回到各自俱乐部中备战接下来的联赛。又一次历经比赛与隔离的节奏后,队员们总算可以有几天自主安排的休息时间。至于李铁,无论未来身在何处,或许都将成为外界延续关注的对象。